

IV.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ ВНР

подполковника З. ДБЕРИ

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

НАШ ОПЫТ В СВЯЗИ С ПОЛОЖЕНИЕМ ХРИСТИАНСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Христианская мирная конференция является церковной организацией, играющей положительную роль в международной деятельности - во внешней политике - наших стран. Своими действиями она способствует благоприятному решению нынешних и перспективных международных вопросов. Чтобы содействовать этому, мы считаем нужным оценить положение в ХМК, далее мы придерживаемся такого мнения, что нужно анализировать нашу работу - работу органов безопасности - по этой линии, что надо согласовать наши дальнейшие задачи.

1.

Основные характерные черты деятельности Христианской мирной конференции

По нашей оценке, которая совпадает с оценкой компетентной венгерской государственной организации по делам церкви, положение Христианской мирной конференции благоприятно развивается со времени 1У собрания, состоявшегося в 1971 году. Она стала влиятельным фактором в международной

церковной жизни и в кругах мирских организаций по защите мира. Ей удалось расширить свои связи и свое сотрудничество - в интересах осуществления общих программ движения за мир - с разными международными церковными и мирскими организациями. Укрепление этого движения способствует соответствующему осуществлению основных целей Христианской мирной конференции. Поэтому в своей деятельности она уделяет особое внимание вопросам сохранения мира во всем мире, принципам мирного сосуществования, осуществлению социальной справедливости, развитию своих связей с организациями, стремящимися к сохранению мира.

Основные принципы и программа ХМК соответствуют внешне-политическим и церковно-политическим целям социалистических стран. В ходе выполнения своих задач она опирается на сотрудничество с церквами, действующими в социалистических странах. На связь церквей - членов с другими вероисповеданиями и организациями оказывает усиливающееся влияние их отношения к ХМК. В результате разработки теологических принципов содействия обеспечению мира и решению общественных проблем она создала благоприятные условия для того, чтобы привлечь на свою сторону церкви, действующие в странах "третьего мира". Благодаря этому в начале сего года в Азии тоже создалась Христианская мирная конференция, далее проводится успешная работа по созданию Христианской мирной конференции в Латинской Америке. Со стороны африканских церквей тоже проявляется живой интерес к этому вопросу. Этим самым акции и действия ХМК вышли из границ Европы и распространились почти на весь мир.

Для усиления и формирования своего международного влияния движение ХМК располагает - помимо духовных условий - всеми необходимыми кадровыми силами. В руководстве ХМК присутствуют всемирно-известные теологи, авторитетные церковные деятели, многие из которых располагают значитель-

ным влиянием и в политических и государственных организациях своих стран. Члены Мирной конференции имеют возможность способствовать - через этих лиц - осуществлению прогрессивных церковно-политических принципов в своих странах, дальнейшему улучшению и развитию отношений между государством и церквами в социалистических странах.

Развитие, которое осуществилось в области деятельности ХМК, не было беспрепятственным. Международные и национальные церковные организации, учреждения, а также видные церковные деятели, поддерживающие политику империалистов, не отказываются от своих прежних целей и намерений, и все они стремятся к тому, чтобы мешать организационной и другой деятельности ХМК, и с этой целью они часто изменяют свои методы.

В отношении ХМК они распространяли такую клевету, что она якобы является "рупором советской внешней политики". По их инициативе часто проводилась пропагандистская кампания против церковной политики СССР и других социалистических стран. Стремилась к нарушению единства церквей, действующих в социалистических странах, и еще к тому, чтобы противопоставить их друг другу. Для этого они использовали и используют различия, имеющиеся в положении, в условиях и в теологических концепциях церквей-членов, а также индивидуальные стремления их церковных деятелей.

Кроме того, это движение тоже имеет свои организационные, личные /кадровые/ и хозяйственные проблемы, которые от случая к случаю оказывают отрицательное влияние на бесперебойную работу ХМК.

Мы согласны с оценкой чехословацких товарищей, согласно которой координация управления деятельностью организации не всегда была достаточно эффективной.

2.

Наш опыт работы по линии госбезопасности в связи с враждебными стремлениями, направленными против Христианской мирной конференции.

Во второй половине 60-х годов национальные и международные церковные организации, находящиеся под враждебным политическим влиянием Запада, стремились к ликвидации ХМК. Они доказывали то, что ХМК является организацией, слишком много занимающейся политикой, и в то же время она небрежно относится к представительству интересов церкви. В связи с этим они подчеркивали, что цели этого движения могут быть осуществлены и другими, раньше создавшимися международными церковными организациями.

Однако в результате проведения соответствующих согласованных политических и оперативных контрмер наших компетентных государственных органов и братских органов госбезопасности эти стремления не привели к успеху. Путем проведения совместных церковно-политических и оперативных мероприятий удалось достичь того, что лица, стремившиеся к созданию неблагоприятного положения внутри движения, потеряли свое прежнее влияние, а потом были вытеснены из руководства. Имея в виду создавшееся положение, организации и лица, выступавшие против ХМК, были вынуждены переоценить свою тактику, и в соответствии с этим они разработали новые методы. После 1У-го всемирного собрания их непосредственной и ближайшей целью была уже не ликвидация ХМК, а воспрепятствование ее организационному укреплению и усилению ее международного влияния. В этом отношении они получали значительную помощь от бывших известных деятелей, покинувших организацию /Ч. Уэст, Касалис, Якоби, Де Граф/, а также от раскольнических группировок /западногерманская, голландская, американская/.

Движение преодолело свои прежние трудности, и под влиянием прогрессивных сил, поддерживаемых и оперативным путем, оно было в состоянии развернуться и возобновить свою деятельность. В организационной работе ХМК установление и развитие связей с церквами, действующими в странах "третьего мира", играли все более и более значительную роль. Она стала принимать более активное участие в акциях всемирного движения за мир. Ей удалось достичь и того, что она стала зарегистрированной организацией ООН.

Укрепление движения, достигнутые им результаты в странах "третьего мира" оказали неблагоприятное влияние на международные церковные организации. Дело в том, что в этих местах их позиции ослабели, и в то же время интерес местных церквей к ХМК повысился. Под влиянием всего этого международные церковные организации были вынуждены изменить свое отношение к ХМК. В соответствии с этим растет число тех западных организаций, которые стараются установить связь с руководящими органами и пражским центром движения. Этот новый тактический шаг упомянутых организаций - вопреки их воле - способствует укреплению международной роли Христианской мирной конференции.

Руководители ХМК согласились с инициативой сближающихся церковных организаций /ВСЦ, КЕЦ, Институт по исследованию мира и вероисповеданий и другие исследовательские институты/ относительно создания и развития связей, и исходя из своих собственных действительных целей они и согласились с ними насчет диалога. Руководители ХМК видят, что западные церковные организации - параллельно с проведением "более реалистической" политики - хотят и этим путем укреплять свое влияние по линии церквей, действующих в социалистических странах. Эти организации намерены достичь оживления всемирной

евангелизации и активизации религиозной жизни, стремятся к ослаблению хороших отношений, существующих между государством и церквами. Руководители Конференции, ведущие в настоящее время диалог, в результате оказания на них соответствующего политического и оперативного влияния выступают против этих стремлений, проводя более обоснованную исследовательскую работу, обосновывая все свои шаги с теологической точки зрения. Кроме того, они используют все возможности для уменьшения вреда вражеских церковных пропагандистских кампаний, для изолирования отдельных видных западных деятелей, а также для того, чтобы оказать на них влияние или привлечь их на свою сторону.

Со своей стороны мы оказали помощь государственным органам, занимающимся вопросами управления деятельностью движения. Своими оперативными средствами и в первую очередь информационными сведениями, полученными агентурным путем, мы помогали им в своевременном опознании изменений в тактике противника, а также в ознакомлении с лицами, связанными с их запланированными акциями. Этим опытом мы обменялись на многосторонних и на двухсторонних международных совещаниях представителей органов государственной безопасности. В отношении отдельных известных враждебно настроенных западных церковных церковников /Дриммелен, Ве Ройс, Тиммерманс, Эстерейхер, Ригдон, Кольбургге, Парментье и другие/ нами были приняты совместные меры с целью ограничения их деятельности.

Тактика, применяемая против ХМК, связана со стремлениями западной политики расшатывания. Международные церковные центры уже раньше приняли и одобрили империалистическую политику расшатывания, и принимая во внимание своеобразное положение церквей, указанные центры стараются осуществить эту политику в первую очередь путем укрепления своего идейного и идеологического влияния. Они включаются в идеологическое наступление, которое ведется империалистами под лозунгом "обеспечить свободное передвижение людей, идей и информации", и при этом подчеркивают значение свободы совести.

Под лозунгами "свобода высказывания мнений со стороны меньшинства" и "защита справедливости и прав человека" они присоединяются к тем, кто проводят акции против социалистических стран. Стремятся к тому, чтобы отвлечь внимание ХМК от решения актуальных политических и социальных вопросов, чтобы замедлить ее организационную работу в странах "третьего мира". Например, организация квакеров Англии опубликовала документ под заглавием "Мирная Европа", который был послан в адрес руководства ХМК с таким примечанием, что у квакеров имеются тревожные сведения о нарушении "прав человека" в социалистических странах. Они требуют, чтобы в интересах прекращения такой ситуации ХМК сделала шаги соответствующими компетентными государственными органами.

Во второй половине 1974 года увеличилось число тех западных сообщений в печати, которые старались противопоставить точки зрения ХМК положению некоторых восточно-европейских церквей по отношению прав человека. Под их влиянием многие западно-европейские лица обратились к центру ХМК с тем, чтобы поставить на повестку дня "вопросы прав человека", обращая особое внимание на проблему свободы религии в социалистических странах.

В некоторых кругах Всемирного совета церквей тоже замечены стремления к тому, чтобы проблемы о "правах человека" экспонировать на собрании 1975 года. В ходе проведенной в этом году встречи делегатов ВСЦ и ХМК уже были ссылки относительно выдвижения таких вопросов. Генеральный секретарь ВСЦ Поттер, - во время своего пребывания в Венгрии обратил внимание на то, чтобы венгерские церковники подготовились тщательно по этим темам и заняли реальную позицию.

Некоторые западные вражеские лица пытаются повлиять в отрицательном направлении на работу движения, они выступают с нападками против западных церковных организаций и лиц, которые ищут контакта с ХМК. Например, наблюдались многосторонние проявления возражения против Конференции европейских церквей, в результате чего конференция не проявляет достаточной активности в поднятии существующих в восточно-европейских странах проблем. Они считают, что руководители КЕЦ не выступают энергично против нарушения "прав человека", которое имеет место в социалистических странах. Генеральный секретарь Виллиамс постарался разрядить напряженность таким образом, что обратился к руководству КЕЦ с тем, чтобы сделали информацию о занятой движением точке зрения по вопросу "прав человека".

Некоторые деятели ВСЦ, как например, заместитель генерального секретаря БРАШ и Л. ВИШЕР, директор Комитета веры и организации церкви также осуждали тех, которые стимулируют взаимодействие с ХМК. Стараются вызвать раздор в западных региональных комиссиях, настроить руководителей движения и проживающих в социалистических странах представителей церквей.

Бывшие деятели ранее в ХМК, или лица поддерживавшие с ХМК связь, которые и в настоящее время являются функционерами западных церковных организаций, на основании своего раннее приобретенного опыта, неблагоприятно влияют на лиц, идущих на сближение с благонамеренными намерениями. /Е. Кастро, работник ВСЦ, Нилус, директор комиссии по международным вопросам ВСЦ/. Другие злонамеренными искажениями, вымышленной информацией стараются вредить движению. Многие из них являются членами т.н. "Восточно-исследовательских институтов", которые находятся под возрастающим влиянием

НАТО, /Кольбрунге - Голландия, Эстерейхер - Англия, Касалис - Франция, Мартин Шварц - Швейцария/.

Некоторые эмигрантские группы священников - особенно в Америке - ставят на повестку дня рассмотрение вопроса движения за мир, в частности приписывают отрицательную критическую роль ХМК. С их стороны возникла мысль и об организации контрконференции. Для осуществления этих целей привлекали на свою сторону Й. Мц. Корда, директора Принетонского семинара. Предполагается, что инициатива исходит из ушедшего из движения раскольника, американского профессора теологии Ч. Веста.

Стремления, направленные против ХМК, также играют роль в том, что с трудом укрепляются действующие в западных странах региональные комиссии ХМК. Под их влиянием возникает борьба за функции, разногласия и отвлеченные принципиальные споры. Это привело к разъединению территориальной комиссии в ФРГ, приостановлению работы комиссии во Франции, к формальному действию организации в Голландии. В других странах церковная политика холодной войны препятствует более активной организационной работе.

Например, со стороны вражеских руководителей скандинавских церквей исходит рассмотрение фактов нарушения "прав человека" в социалистических странах. При таких обстоятельствах движению надо было приложить огромные усилия для того, чтобы на мероприятиях ХМК были вынесены соответствующие политические решения по таким вопросам, как переговоры о "европейской безопасности" или "о сокращении вооружения".

В интересах оттеснения противостоящих ХМК стремлений руководители движения прилагали большие усилия на оказание влияния на ранее вышедших из движения раскольников. Этому

можно приписать то, что например Н. Клоппенбург, который был организатором действий против ХМК, - в последнее время реальнее оценивает сложившееся положение и соответственно этому публикует информационные сообщения о ХМК в церковной газете, выходящей под его редакцией. Кроме этого, он участвует в положительном решении проблем, возникающих в западногерманской региональной комиссии.

Против стремлений т.н. расшатывания удалось обеспечить то, чтобы в организациях ХМК выносились решения, соответствующие международной политике социалистических стран. Это подтверждается мероприятиями ХМК, которые были организованы в Канаде, Западном Берлине, в Голландии и в других западных странах. Однако осуществление планов не всегда проходило без затруднений. Особенно большую трудность вызвало устранение левых перегибов. Это надо было учитывать в случае некоторых представителей церквей "третьего мира".

Несмотря на трудности, движение правильно взяло на себя риск, связанный с установлением связи с некоторыми группами или лицами, которые не во всем согласны с направлением ХМК. Последствием этого открывается возможность осуществлять международную, а также церковную политику социалистических стран. Например, заседание на Кубе помогло стремлениям ХМК в Латинской Америке. Канадское заседание привело к расширению региональной комиссии в Америке, посещение в Португалии помогло левым силам, на Мирной конференции в Азии осуществился реальный курс против левых экстремистов.

Лица /например Е.Франц - Западный Берлин, Вилкинс, ОАК, Соул, Ригдон из США, Пармантье - француз, Шиффнер из ФРГ/, которые пытались выдвинуть отрицательные вопросы, все же приняли и согласились пропагандировать решения, которые были

вынесены на заседаниях и соответствовали государственной политике социалистических стран.

Считаем, что наши совместные усилия были успешными в области оказания влияния на международную прессу.

Многие западные газеты систематически публикуют сообщения о мероприятиях, которые соответствуют позиции движения. На значительные изменения особенно указывают сообщения Вселенской евангелической информационной службы /ЭПД/, выходящие под редакцией В. Хесслера.

Внутренние проблемы Христианской мирной конференции:

Среди церковных представителей, проживающих в социалистических странах, представляющих важную базу конференции, также имеются проблемы, которые прежде всего происходят из-за разнообразных особенностей этих церквей. Раздор положения этих церквей, из-за разницы в подходе к этому, происходит из-за несогласованной теологии. На это указывало загорское заседание Постоянного комитета, а также букковское совещание Учебной комиссии. Соответствующим политическим и оперативным воздействием это можно устранить.

Между работниками международного центра /штаба/ ХМК периодически бывают дискуссии, переходящие на личности. Это отрицательно влияет на работу центрального бюро. Например, коммюнике движения публикуются с опозданием или из-за плохого согласования программы откладывались определенные мероприятия. Это наблюдалось также и на заседании молодежной комиссии.

Продолжительное время причиняло проблему то, что некоторые избираемые деятели продолжают оставлять за собой и другие должности во многих таких организациях, которые требуют целого человека, в то-же время занимают штаты от привлечения других подходящих лиц, а в других случаях продолжительное время остаются незаполненными вакантные должности, как например, место ушедшего Маковского. Эти нерешенные персональные вопросы были не под силу некоторым руководителям. Персональные решения, выдвинутые на софийском заседании рабочей комиссии, очевидно окажут благоприятное влияние на работу ХМК.

Возросшая и расширявшаяся деятельность движения в отдельных случаях ставит руководство в тяжелое материальное положение. Определенные финансовые рамки оказались узкими и в то-же время имеются прошлые долги. Кроме этого некоторые церкви-члены с опозданием выполняют свои обязанности по взносу сумм.

Еще нерешенные проблемы тормозили, но не имели значительного влияния на действия мирной конференции. В то-же время неуспокоительно, что на протяжении длительного времени организация не способна решить трудности, особенно, что касается социалистической реляции.

Считаем благоприятным, что компетентные государственные органы по делам церквей наших стран за последнее время все чаще занимаются анализом деятельности ХМК, в том числе и существующими проблемами, особенно будущими задачами организации.

Таким образом согласованные задачи составляют основу для дальнейшего развития сотрудничества дружеских органов государственной безопасности, и наше настоящее

совещание является важной частью этой работы. Выражаем свое признание чехословацким товарищам за инициативу созыва совещания и за проведенную организационную работу.

Наши предложения о дальнейших оперативных задачах, связанных с ХМК и с координацией задач, а также относительно расширения сотрудничества между нашими органами:

Соответственно международным и внутривластным интересам, согласованным государственными органами по делам церкви наших стран, определять и согласовывать исходящие из этого наши задачи по линии государственной безопасности.

На основании этого, в дальнейшем мы должны больше помогать успешному проведению акций ХМК, оперативными средствами повышать эффективность ее деятельности.

В интересах этого:

- Усилить работу по сбору информации для выявления планов западных, международных и национальных церковных организаций и лиц, направленных против ХМК.
- Среди церквей в наших странах следует усилить круг активных участников в ХМК, за усиление позиции движения. Одновременно с этим обращать внимание на противников ХМК в наших странах.

В интересах дальнейшего расширения уже сложившегося благоприятного сотрудничества между нашими дружественными органами государственной безопасности и лучшего выполнения возросших задач желательно продолжить развитие:

- Сделать систематическим двусторонний или много -
сторонний обмен информацией относительно ХМК.
Взаимно информировать друг друга о враждебной
деятельности и о мероприятиях, проводимых для
ее предотвращения. Считаю правильным, чтобы
чехословацкие органы государственной безопасности
и в дальнейшем осуществляли координацию деятель-
ности госбезопасности по линии ХМК, для этого
передавать в их распоряжение всю информацию
и другие данные.
- В отношении внутренней деятельности ХМК, решения
персональных и других проблем, заинтересованным
следует в письменной форме или лично согласовывать
свои соображения, планы.
- Все дружеские органы государственной безопасности
должны анализировать накопившийся оперативный
опыт работы в отношении ХМК и минимум раз в два года
в рамках личных переговоров согласовывать даль-
нейшие задачи.
- Для того, чтобы в дальнейшем ХМК могла оказывать
соответствующее эффективное и непрерывное влияние,
кажется необходимым, чтобы она давала прогрессив-
ные ответы на те важные и актуальные вопросы
"общественные и религиозные проблемы", которые
волнуют широкие массы верующих. В интересах
этого надо было бы создать в рамках ХМК институ-
ционизированную рабочую группу, состоящую из
специалистов /из философов, теологов, социологов/.
Их надо было бы подобрать в первую очередь из
таких кадров социалистических стран. Предлагаем
способствовать всеми оперативными средствами
наших органов созданию и успешной деятельности
такой группы.

Будапешт, сентябрь 1975 года.